

# **ОТЗЫВ**

## **об автореферате диссертации Зотовой Ольги Александровны «ТРАНСФОРМАЦИЯ СИСТЕМЫ РАССЕЛЕНИЯ В РОССИЙСКО- КАЗАХСАНСКОМ ПРИГРАНИЧЬЕ В ПОСТСОВЕТСКОЕ ВРЕМЯ (НА ПРИМЕРЕ ОРЕНБУРГСКОЙ И ЗАПАДНО-КАЗАХСАНСКОЙ ОБЛАСТЕЙ)» на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география**

Тема диссертационного исследования Зотовой О. А. весьма актуальна. Действительно, как утверждает автор, современные проблемы расселения населения являются одним из важных направлений научных исследований.

Работа Зотовой О. А. имеет большое практическое значение, результаты возможно использовать в разработке региональных программ расселения, программ развития приграничных территорий, а также в преподавании ряда учебных дисциплин.

Структура работы логична. Зотова О. А. от теоретических основ изучения приграничного расселения, переходит к историко-географическим особенностям формирования расселения населения российско-казахстанского приграничья. В третьей главе автор рассматривает современные особенности трансформации системы расселения в приграничных регионах.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссидентант владеет навыками самостоятельных научных исследований, получил научные результаты как теоретического, так и практического значения.

Работа основывается на разнообразных информационных материалах, включая статистические базы Российской Федерации и Республики Казахстан.

К достоинствам работы следует отнести:

- использование современных компьютерных технологий (применение ГИС MapInfo, QGis);
- возможность практического применения материалов диссертационного исследования.

Из замечаний к автореферату отметим следующие:

1) на наш взгляд, из автореферата неясно, для чего автор подробно рассматривает этническую структуру населения и рассчитывает индекс этнической мозаичности, другими словами, неясно какова связь этнической специфики населения и трансформации системы расселения.

2) Непонятно учтены ли автором административные преобразования (в частности, в Оренбургской области: переход ПГТ из категории городских в категорию сельских населенных пунктов; создание сельских агломераций из следующих городов: Абдулино, Кувандык, Медногорск, Соль-Илецк, Сорочинск, Ясный; слияние сельских населенных пунктов с городами и т.п.).

3) Неясно, учтены автором упразднённые населенные пункты и населенные пункты с нулевым населением.

4) Из представленных автором в автореферате картосхем, таблиц неясно, за какой год (период) они составлены.

5) Неясно, каковы дальнейшие тенденции (перспективы) трансформации системы расселения Оренбургской и Западно-Казахстанской областей.

6) Вызывает вопрос название научной статьи автора: «К вопросу формирования и использования экономически активного населения в субъектах бассейна реки Урал».

Тем не менее, отметим, что данные замечания к работе Зотовой О. А. не имеют принципиального характера. Автор диссертационного исследования в полной мере доказал, что владеет приемами научного анализа.

Работа Зотовой О. А. «ТРАНСФОРМАЦИЯ СИСТЕМЫ РАССЕЛЕНИЯ В РОССИЙСКО-КАЗАХСТАНСКОМ ПРИГРАНИЧЬЕ В ПОСТСОВЕТСКОЕ ВРЕМЯ (НА ПРИМЕРЕ ОРЕНБУРГСКОЙ И ЗАПАДНО-КАЗАХСТАНСКОЙ ОБЛАСТЕЙ)» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Старший научный сотрудник  
Института степи Уральского отделения  
Приграничный период окончен  
Российской академии наук –  
обособленного структурного  
подразделения Федерального  
государственного бюджетного  
учреждения науки Оренбургский  
федеральный исследовательский  
центр Уральского отделения  
Российской академии наук,  
кандидат географических наук,  
доцент

*Филимонова*

И.Ю. Филимонова

*Подпись И.Ю. Филимонова*  
заверено  
10.08.2021

*Подпись по переописи*

*закрыто*

*10.08.2021*

